浙江杭州打造概念验证中心,加速创新链与产业链融合

科技成果转化如何走稳第一步

R经济聚焦

科技成果转化是科技创新的重要一环, 概念验证则是科技成果转化的重要一环。近 年来,浙江省杭州市聚力完善科技成果转移 转化机制,相继建立30个概念验证中心,加 速创新链与产业链融合,实现"从0到1"的科 技成果转化。

要转化,得先验证。概念验证需要耗费 大量人力物力财力,仅靠企业自己往往实力 不足,概念验证中心的出现为解决这一难题 提供了新选择,能够有效提高科技成果转化 率。概念验证中心如何助力企业走稳科技成 果转化的第一步?记者进行了走访。

从院校主导到市场参与. 完善培育机制

2022年2月,杭州市提出加快构筑科技成 果转移转化首选地;同年11月,又围绕五大产 业生态圈,启动建设15家概念验证中心。

为什么要建设概念验证中心?

杭州市科学技术局高新技术发展与产业 化处处长陈希杨介绍,概念验证中心建设是 构筑科技成果转移转化首选地的重要环节。

"在调研学习国内外一些经验做法后, 我们制定出台了《杭州市概念验证中心建设 工作指引(试行)》,一边探索,一边推进全市 概念验证中心建设。"陈希杨说,"我们按照 '定向组织+公开征集'的方式选育,先后收 到近百家机构想要申报创建概念验证中心 的需求。"

如何从大量的申报中筛选、甄别合适的 培育对象?

"首先对照工作指引中的认定条件进行 筛选,同时,团队能力及机构自身科研实力也 是我们比较看重的。"陈希杨介绍,筛选出基 础条件较强的机构后,再组织评审会开展现 场路演,对这些机构进行遴选。"概念验证中 心是围绕杭州的主导产业来建的,这在遴选 过程中也会作为考量指标之一。"

据了解,在首批杭州市概念验证中心中, 有掌握着丰富科研资源的院校链条型概念验

核心阅读

近年来,浙江杭州加 速创新链与产业链融合, 完善科技成果转移转化机 制,相继建立30个概念验 证中心,助力科技成果转 化落地。完善培育机制, 畅通申请渠道,提供全程 服务……一系列创新举措 有效帮助科技成果转化 走稳第一步,科技企业创 新活力不断增强。

证中心,也有拥有成熟市场经验的大企业垂 直型概念验证中心。

在杭州,概念验证中心采用"先创建、后 认定"的方式进行培育和建设;在服务模式和 收益方面,各验证中心结合自身基础进行探 索。"我们对培育型概念验证中心予以50万 元补贴,成熟认定后,会根据服务绩效给予最 高500万元资助。"陈希杨介绍,"今年我们将 通过综合评价,选出几家在培育期已发展成 熟的创建单位,进行正式挂牌。反之,做得不 好的则会面临淘汰。'

从概念验证到产品落地, 畅通申请渠道

"我们从事的人工智能建造是一个交叉 领域,将建筑学和人工智能这两个学科融合 成适配市场需求的领域,难度不小。"墨力云 智能科技有限公司首席执行官李天翔介绍, 作为一家专注人工智能和数字建造领域的科 技企业,企业的顺利发展离不开概念验证中 心的帮助。

大学毕业后,李天翔和团队研发出一套 智能建造工业互联网操作系统,想要实现落 地转化却困难重重。"如何验证市场前景、评 估产业化潜力等,都是亟须解决的问题。"李

2023年1月,李天翔的操作系统经推荐, 进入浙江大学计算机创新技术研究院的杭州 市大数据智能概念验证中心项目库。"中心的 公共技术服务平台、人工智能普适化平台等, 帮助我们验证操作系统的可行性,并围绕产 品体系给予研发支撑。"李天翔说,两个月后, 项目得到初步验证,公司顺势成立。

除了推荐渠道,杭州市大数据智能概念 验证中心还通过发布入库项目征集公告,招 引了一批优质的新一代人工智能应用类创业 项目。"概念验证中心收到申请后,会组织评 审会,邀请学术、产业、投资界等领域专家,结 合中心资源,评估项目技术价值和商业化前 景。项目正式入库后,我们将围绕团队发展 需求,安排相关专家进行多维度辅导,加速验 证过程,推动项目尽快转化落地。"大数据智 能概念验证中心相关负责人介绍。

"我们入驻研究院的国家级孵化器后,享 受房租减免政策,并在概念验证中心专业服 务团队的指导下成功申报了激励项目,获得 萧山区创业启动资金等扶持。"李天翔告诉记 者,概念验证中心为企业提供了政策、人才等 方面支持,减轻了企业在初创期的资金压力。

"从概念孵化到企业化运营阶段,大数据 智能概念验证中心给我们提供了清晰的发展 思路。"李天翔说,企业运营后,概念验证中心 还针对企业架构提供了相关咨询服务,并帮 忙对接资源,"整个服务流程很完整,让我们 少走了很多弯路,目前公司已有数百万元的 订单落地。"

从科研人才到专业团队, 提供全程服务

"经过中心评估,你们这款绵柔保湿纸巾 的技术概念,达不到同类进口产品水平。想 解决就要继续进行技术攻关,建立产品标准 体系,再考虑转化。"

前不久,某纸巾生产企业联系到杭州市

杭化生物基新材料概念验证中心。"信心满 满地找来,没想到还是跟市场热销产品存在 差距,给我们浇了盆清醒的冷水。"企业负责

对此,杭州市化工研究院院长、杭州市杭 化生物基新材料概念验证中心主任姚献平直 言不讳:"概念验证的目的在于揭示科研成果 是否具备转化潜力,我们的科学判断很重要, 必须对前来验证的企业负责。"

在姚献平看来,科技成果转化流程是个 闭环。在验证过程中,首先要对整个转化链 条进行识别,帮助项目团队找出缺链、弱链部 分,再有针对性地进行填补、强化,把第一步

"科技成果转化是系统工程,项目立项是 否以市场需求为导向、产品生产工艺是否完 善,以及项目团队是否专注于发表高质量论 文而忽略转化条件等,我们要对这些关键步 骤严格把关。"姚献平说,像这家纸巾生产企 业,就是看中了市场而忽略了技术攻关,"将 其吸纳入中心后,我们会先帮助企业攻克技 术难题,再指导成果转化。"

在这个过程中,概念验证中心除了在技 术研发、中试验证、应用推广、指标检测等方 面提供相应支持,还会成立指导小组,从技 术、工程化、资金等方面同步进行指导。

李天翔对这一点深有感触。"刚入驻不 久,杭州市大数据智能概念验证中心就为我 们组织了一次媒体访谈,让我们详细介绍了 公司特色、未来前景等,让市场更全面地了解 我们。"李天翔说。

"目前我们概念验证服务专业化人才队 伍中的专职服务人员不少于5人。此外,还 建立了由院士领衔,包括学术界、产业界、投 资界等专家组成的概念验证服务顾问专家团 队,总人数超过20人。"姚献平说。

"概念验证体系紧密链接先进技术、孵化 体系、产业应用,有助于新技术、新模式、新业 态发展,将有力支撑杭州全产业链发展。"杭 州市副市长胥伟华介绍,下一步,杭州将整合 创新资源、加大要素匹配支持,加快构建集项 目、人才、资本、场景、平台、企业于一体的生 态体系,吸引更多创新技术(项目)来杭验证, 就地交易、就地转化、就地应用,助力科技成 果转化落地。

本报北京8月12日电 (记 者李心萍)记者从中国国家铁路 集团有限公司获悉:今年1至7 月,全国铁路发送旅客25.22亿 人次,旅客周转量9454.53亿人 公里,同比分别增长15.7%、 10.6%,均创历史同期新高,全国 铁路运输安全平稳有序。

精心铺画列车运行图,提升 运输能力。今年以来,我国经济 持续回升向好、人员流动加速。 对此,铁路部门千方百计提升运 输能力,全国铁路日均安排开行 旅客列车10434列,同比增加998 列、增长10.6%。

加强跨境旅客运输组织,满 足出行需求。铁路部门在京港、 沪港间开行夕发朝至高铁动卧列 车,在中老铁路安排开行中国西 双版纳至老挝琅勃拉邦国际旅客 列车2列,恢复开行中国呼和浩 特至蒙古国乌兰巴托国际旅客列 车。1至7月,广深港高铁累计发 送跨境旅客1537.7万人次、同比 增长54.7%,中老铁路累计发送 跨境旅客13.9万人次。

提升服务品质,助力温馨 旅途。铁路部门积极推广计次 票、定期票、旅游套票等新型票 制服务,目前计次票、定期票已 覆盖60条线路,旅游套票已覆 盖11条线路。铁路畅行码覆 盖所有动车组列车,全国120 个车站可实现便捷换乘,80个 车站提供互联网订餐服务,提 供"静音车厢"服务的动车组列 车拓展至92列,让旅客出行更 加温馨舒适。

二十五 亿 次 创 同 增 史

上半年航空业完成货邮运输量 417.4 万吨

同比增长27.4%

本报北京8月12日电 (记者邱超奕)记者从中国民航局 获悉:今年以来,我国航空货运量保持快速增长趋势,总体规 模达到历史最好水平。国内市场持续增长,国际市场表现亮 眼,国际货运航班保持高位运行。

今年上半年,我国航空业共完成货邮运输量417.4万吨, 同比增长27.4%。国际航线完成货邮运输量165.1万吨,同比 增长34.3%,国际航线货运量占比达到39.6%,同比提高2个百

国际客班腹舱载货能力进一步提升。上半年我国通航 71个国家154个境外航点,航班量同比增长2.9倍。另外,上 半年保障货运定期航班2.67万班,同比增长6%,与42个国家 的 48 个境外航点保持定期货运航班飞行。其中中方航空公 司8784班,市场份额为32.9%,外航1.79万班,市场份额为 67.1%。同时,国际货运不定期航班量也保持增长的趋势。今 年上半年执行国际货运包机3300班,同比增长9%,较2019年 同期增长8.5倍。

北京市市场监管局发布直播带货合规指引

本报北京8月12日电 (记者林丽鹂)北京市市场监督管 理局制定的《北京市直播带货合规指引》(以下简称《指引》)日 前正式发布。《指引》对直播带货平台经营者、直播带货直播间 规要求,共计四章三十一条。

其中,对于直播带货平台经营者,《指引》要求其应当履行 入驻登记核验义务、建立健全直播带货活动服务协议与行为 规范、制定平台禁止和限制营销的商品或者服务目录、建立直 播带货信息检查巡查制度、建立对严重违法违规行为处理结 果的公示机制、记录保存平台上发布的直播带货信息及历史 直播公示信息、建立直播带货直播间运营者信用管理体系和 信用评价机制、对直播带货直播间运营者加强教育培训和管 理并建立完善行为管控机制等合规义务。

对于直播带货直播间运营者、直播带货人员和直播带货 服务机构,《指引》规定,在直播中发布商业广告,应按规定严 格审核把关,确保符合有关广告发布要求;在选品过程,认真 核对商家及商品资质;在直播营销过程,认真核对商品中涉及 商标、专利、认证等相关证明和授权材料;促销活动有附加条 件或者期限的,应当明确公示条件或者期限,不得对商品或服 务作虚假或者引人误解的商业宣传,不得以"全网最低价"等 不实表述误导消费者;建立便捷有效的投诉、举报和争议在线 解决机制,及时妥善处理消费者的投诉举报等。

上海浦东至江苏昆山 双向低空载客航线试点开通

据新华社上海8月12日电 (记者龚雯)记者从上海市经 济和信息化委员会获悉:上海新空直升机有限公司日前试点开 展上海浦东国际机场至江苏昆山城市航站楼双向低空的士载 客服务,将两地间的通勤时间大大缩短,让人们出行更加便利。

据测算,原本从江苏昆山出发到上海浦东国际机场乘坐 国内航班需提前4小时30分钟出发,乘坐国际航班需提前5 小时30分钟出发,低空载客航线的开通使时间大幅缩短至国 内航班仅需提前1小时30分钟、国际航班仅需提前2小时。 预计该航线可实现年载客2万至3万人次。

低空载客运输是低空经济的重要组成部分。上海市经济 信息化委、民航华东局、上海市交通委、上海机场集团等相关 单位积极推动运营服务企业开通落地长三角区域低空航线, 推动上海低空经济高质量发展,进一步协同实现长三角区域 低空经济产业一体化。

未来,上海将持续拓展低空航线覆盖面,开通上海至江苏 太仓、吴江等长三角区域低空航线,以及开通上海浦东国际机 场至宝山上海国际邮轮旅游度假区等市内低空旅游航线,加 大政策支持力度,为低空经济发展注入新动能。

本版责编:沈 寅 韩春瑶 林子夜

我国建造重量最大 国际海洋油气平台交付

每年可汇集输送原油2400万吨

本报北京8月12日电 (记者冉永 平、丁怡婷)12日,由中国海油旗下海油 工程承建的马赞油气集输平台在山东完 工交付,这是我国建造重量最大、集输能 力最强的国际海洋油气平台,主要负责 将开采出的海洋油气汇集并输送到陆地 进行处理,每年可汇集输送原油2400万 吨、伴生气74亿立方米。

马赞平台是一座8腿海洋油气集输 平台,重量超过1.72万吨,高度超过24 层楼,甲板面积相当于约15个篮球场。 无论是输油管尺寸还是每层高度,都超 过常规海洋平台的两倍。平台将服役于 沙特阿美旗下马赞油田增产开发项目, 油田整体投产后,将成为全球油气处理 能力最大的海上油田。

海油工程国际工程公司总经理刘 瑞介绍,海油工程负责平台建造、预调 试、装船等工作,项目团队自主开发了 智能化管理平台,创新"一体化+可视 化"建造模式,大规模应用复合材料自 动焊接、相控阵超声波检验等技术,施 工效率、质量合格率等均达到世界先进

图为即将发运的马赞油气集输平台。 张进刚摄(人民视觉)



近日,随着广东东莞宁洲天然气热电联 产电源项目1号机组完成168小时连续试运 行顺利投产,南方电网广东电网公司统调装 机容量突破2亿千瓦,同比增长15.1%,成为 南方电网辖内首个统调装机容量突破2亿千 瓦的省级电网。

在广东汕头的海上风电创新产业园,百 米高的"大风车"巍然耸立、迎风转动,园区内 吊机伸展、车辆穿梭,一座座钢结构厂房拔地 而起。5月23日,在汕头风电临海试验基地, 单机容量18兆瓦的海上风电机组进行了主 机吊装。

目前,广东新能源装机容量达5070万千 瓦,一年运行下来,相当于为广东节约标准煤 3500万吨、减少二氧化碳排放超9600万吨。 截至5月底,广东新能源装机容量占比达 广东电网统调装机容量突破2亿千瓦,新能源成为增长点

保障电力供应 建设绿色电网

本报记者 庄俊亭

25.3%,同比上升5个百分点,成为装机容量 的最大增长点,显著促进了省内能源结构的 绿色低碳转型。

在国能肇庆电厂二期2×400兆瓦热电联 产接入系统工程(肇庆段)施工现场,工作人员 正在紧张进行架线、塔基开挖作业。"做好现场 监督的同时,我们也积极做好物资协调,确保 施工条件和施工材料同步,保障施工进度推 进。"南方电网广东肇庆供电局项目管理中心 项目管理助理专责苏永健介绍,该工程投产 后,将满足2台400兆瓦天然气发电机组电力 外送的需要,有效提升粤港澳大湾区电网的供 电能力,保障生活用电及工业用电需求。

今年以来,南方电网广东电网公司稳步 推进骨干电源配套送出工程建设,为广东电 源送出"牵线搭桥"。截至5月24日,广东电 网公司建成投产东莞宁洲天然气热电联产电 源项目、湛江京信东海岛电厂一期工程等23 项工程,为广东约1086万千瓦电源提前搭建 好送出通道,为保证电力稳步供应添砖加瓦。

"预计今年广东最高用电负荷将达1.58 亿千瓦,同比增长约9%。接下来,广东电网 公司将以高质量并网服务保障电力可靠供应 和电力现货市场运营,通过网省地三级调度 紧密协同,加强机组并网计划管控,确保重点 电源与输变电工程顺利投产,为电力可靠供 应打下坚实基础。"南方电网广东电网公司电 力调度控制中心林旭说,"同时,广东电网公 司积极探索建立现货市场下并网管理新模 式,建立广东现货与区域现货新设备并网管 理、参数管理联动保障机制,为区域现货市场 连续试运行提供有力保障。'